



賴進坤

### 副議長的話

## 鄉親要重視自己及他人安全

酒後開車害人害己，依據警方資料顯示，酗酒開車所造成的不幸事件已引起社會的關切，尤其對於酒駕造成的家庭悲劇更成為眾人所指，嚴格取締酒駕已成為警方刻不容緩的重點工作。十次車禍九次快雖然還是發生重大車禍事故的重要原因之一，但是酒後肇事所產生的家庭悲劇已凌駕其上，引起民眾及主管單位的重視，要避免酒駕事件的發生，所以酒駕取締

大執法對社會治安是正面的。至於參加婚宴或朋友餐敘酒後，大可搭乘計程車或大眾交通工具，更可一車一人不喝酒，負責接送返家，如此一來，也不會破壞雅興，更不會造成社會秩序的紊亂及家庭悲劇。如果認為同行共樂其中有人不喝酒會傷雅興，鄉親也可以搭計程車代步，如此一來不僅可避免酒駕遭到取締、酒後開車造成不幸事件發生，更可讓經濟蕭條的計程車業復甦，這

樣對社會才不會產生負面的影響。為避免因酒後開車所造成的社會問題及家庭悲劇，警方執行酒駕取締大執法，目前正如如火如荼的進行，各大街小巷，不論時間隨時都會有警方人員機動的設置「臨檢區」，針對酒駕做最嚴厲的取締，呼籲鄉親為了自己及他人的安全，一定要做到「喝酒不開車，開車不喝酒」的原則。

### 推動指定駕駛代理司機



徐雪玉

當然贊成酒駕大執法，才能遏止酒駕所造成的悲劇，現在酒駕肇事的案子層出不窮，而且情況都令人痛心，造成不少家庭破碎，酒駕早已不僅是個人行為，如果喝了酒就該搭計程車，為了自己和別人的安全，我認為悲劇應可避免。

遏止酒駕，除了警察天天站崗，也能從餐廳、飯店業者下手，大家共同來推動「喝酒不開車」安全觀念，在大都會還能找指定駕駛、代理司機等替喝了酒的人開車，現在工作不好找，有駕照的人就能擔任這項工作，也能避免酒駕問題。

### 部落巷道應以勸導為主



陳長明

取締酒醉駕車是中央的法規，也應該要執行。但是警察在執行的時候態度一定要正確，標準也要相同，不能對甲是一套，對乙又是另一套。原住民有喝酒文化，也不能要求他們不要喝酒，但如果他們喝酒開車上了省道，我認為這是不能接受的，因為已經有可能危害別人，所以上了省道我認為一定要取締。但是如果在部落裡的巷道，比較不會妨害別人，我認為警方在執法時，盡量能以勸導為主，這是在不會妨害到別人的前提下，我想警方盡量能勸導原住民不要喝酒開車。

### 政府與民眾須攜手合作



魏嘉賢

對於警方酒駕大執法的行動，我全力贊同與支持，因為應加強灌輸民眾守法的觀念及養成對社會負責任的觀念。對此，我認為有三個面向需要政府與民眾攜手合作，第一個面向是喝酒不開車是個責任，也是個習慣，因此，任何人當面臨應酬而必須喝酒時，一定要告訴自己酒後不開車，因為這是個「責任」；第二個面向則是要強調開車不喝酒是對用路人的保障，因為這也是保障喝酒的自己；第三個面向是針對中小學加強喝酒不開車的教育，進而強化家長的守法觀念。

### 應晚間十點過後再取締



李秋旺

取締酒駕，個人相當認同也贊成此一做法，但因應風土民情，參加喜慶宴會難免需舉杯致意，小喝幾杯，這類民眾在末過量的情形下被取締、受罰，相當不合情理，也讓民眾無法接受，通常酒駕肇事的時間多數發生在深夜或是凌晨時分，若取締時間自晚間十點展開，讓參加宴會者先行回家，接著對連喝數番的貪杯者開罰，較能減少民怨。宴會通常在九點，最晚九點半結束，在這個時間點「抓酒駕」實有違常理，因此，取締酒駕應在晚間十點過後。

### 應該推動酒後代駕政策



劉曉玫

酒駕可能傷害自己也傷害別人，我認為不只要「嚴查重罰」，更希望推動「代客駕車」、「指定駕駛」政策，減少酒駕情事。

據我了解，在美、日、新加坡，甚至韓國，政府對酒後駕車的罰則非常嚴厲，罰款、吊照之外，還要坐監牢，重大肇事者還要終身吊銷駕照，重罰是這些國家能減少酒駕的重要因素。

韓國也有專門經營「代客駕駛」的公司，解決酒駕問題，又能創造就業機會。台灣應該要痛定思痛，透過政府政策來推動「酒後代駕」政策。

### 應長期並持續取締酒駕



莊枝財

社會大眾理應有尊重生命的觀念，喝酒開車不僅危害自己安全，也危害他人生命，警政署日前通令全國執行取締酒駕大執法，這麼好的政策，應長期並持續性的執行；現在酒後駕車觸犯公共危險罪者，加重刑責和罰鍰，最高可處兩年以下徒刑，併科新台幣二十萬元以下罰金。酒駕致人重傷，最高可處五年以下徒刑；致人於死，最高可處七年以下徒刑，為有效改善交通亂象，我贊成修改法條，引用更嚴格的法律來制裁那些酒駕肇事者，以達到警備的作用，降低其累犯的機率。

### 警方應該全力執行取締



陳英妹

取締酒駕本來就是維護多數用路人安全的做法，近來國內發生多起酒後駕車肇事，造成多人死、傷案件，引起社會輿論及民眾高度重視，已形成一股全民反酒駕氛圍，民眾普遍希望政府強化酒駕取締。全國大執法勢必增加警察同仁的工作壓力，但仍應傾全力執行，以保障人民的生命安全，也期盼民眾一起共同配合，絕不樂見有任何鄉親因為酒駕發生意外，且危害到他人的性命安全，民眾只要在喝酒後想想家人的擔心和他人家庭的幸福，平安是唯一回家的路。

### 不要矯枉過正造成困擾



張正治

花蓮縣配合全國同步取締酒後駕車大執法，警察人員在六月初展開為期兩個月的加強取締酒駕專案勤務，加強攔檢稽查。我支持取締酒駕違規行為，不過也希望警方不要藉此矯枉過正，造成人民困擾。花蓮才剛進入七、八月的觀光旺季，原住民豐年祭與觀光系列活動也將密集展開，而在歡樂氣氛之下的餐敘活動，鄉親們若有喝酒千萬不要開車上路，酒後駕車的行為不但會造成不良示範及影響，更有可能醉後逞強酒駕，釀成家破人亡的悲劇。

### 都市與部落要同步宣導



游美雲

酒後駕車反映對自己及對別人生命的不尊重，這其實也是人格修為問題。

我雖然贊成酒駕事件要採取「嚴查重罰」，但也希望警方要加強宣導，讓大家知道酒駕罰則的提高，否則民眾無感，一旦發生事情才知道嚴重性，屆時罰金繳不出來，一家經濟來源又斷絕，衍生另外的家庭以及社會問題，也不是我所樂見。

酒駕應該加強取締、加重罰責，但是警方也要有技巧與方法，對於原住民部落更應該加強宣導酒駕嚴重性，從都市到部落同步宣導杜絕酒駕。

### 大力宣導可防範於未然



龔文俊

政府全面取締酒駕的行動非常好，有太多血淋淋的悲劇，都是因為酒駕而引起。酒駕者逞個人一時之快，卻造成無辜者重大傷害和畢生難以抹滅的悲痛，而且經常一幕幕上演、層出不窮。

我贊成政府採取嚴峻手段來嚴懲酒駕，尤其是惡性重大酒駕。不過政府也應該持續大力宣導酒駕的禍害與罰責，最好能夠防範於未然。偏遠花蓮南區有許多原住民部落，「喝酒」是他們的文化特質，宜多勸導、少取締，以免遭致民怨。

### 從小教導孩子正確觀念



林春生

政府加強取締酒駕，大家都會舉雙手贊成。

親友團聚時大家難免多喝一杯，大家應該自律，選擇搭乘公共交通工具，不僅不會有酒駕問題發生，也避免自己開車發生意外，聚餐時的交通問題如果在第一時間就安排好，就可避免酒駕。

政府也應該從小加強生命教育課程，從小學生就開始教導大家要尊重生命，一個小時候懂得尊重生命的孩子，相信他長大之後也會更加珍惜自己與別人，酒駕問題除了重罰之外，也要加強生命教育課程，從小就教導孩子正確的觀念。

### 應以勸導代替處罰原民



呂必賢

最近我剛到日本考察，日本對於酒駕的裁罰很嚴格，除了酒駕者之外，同車者也要被連坐裁罰百分之五十，我覺得這種做法很好，台灣要徹底改掉酒駕的惡習，就應該學日本這種「治亂世用重典」的做法；否則在台灣罰責太輕，用錢就可以擺平、解決酒駕造成的無限傷害，根本就難以有效解決層出不窮的酒駕肇事問題。至於花蓮原住民本來就是「喝酒的民族」，在還沒有車輛之前，原住民就已經開始喝酒了，這是一種「文化」，不是「陋習」，在這方面則應該以「勸導」代替「處罰」。

### 造成傷亡不能判得太輕



施慧萍

酒駕大執法本該這麼做！喝酒的人不能因一時歡樂，造成他人傷亡，因為影響的是人的一輩子甚至好幾個家庭。

至於酒駕刑責，其造成的損傷與刑責不能差距太大，前陣子就發生酒駕造成傷亡判得太輕案例，導致的後果會很大，如果幾萬元就交保，社會觀感不好，對受害者更是不公平，過去她的服務案件中，就曾遇過一個單親媽媽與就讀高中的孩子相依為命，但孩子卻被酒駕者撞成半身不遂，單親媽媽未來的依靠沒了，還要照顧孩子一輩子，這樣的傷痛誰來負責？

### 強烈支持取締酒駕執法



楊德金

酒後駕車肇事致人死、傷，已引起社會輿論及民眾高度重視，並形成一股全民反酒駕氛圍。政府為展現警察強力執法決心，杜絕駕駛人僥倖心態，特別規劃全國取締酒駕大執法，對酒後駕車有明顯的嚇阻作用。

原住民因祭典活動和飲酒脫離不了關係，如果無法避免喝酒，以個人的經驗會找助理開車，一場車禍已不是肇事者個人的事，或許會牽扯到數個家庭，喝酒造成的災禍將是永遠無法彌補的缺憾，在道德勸說下已無法喚醒人心，個人強烈支持取締酒駕大執法。

### 盡量避免在農路上取締



蕭文龍

取締酒駕實有其必要性，尤其是最近所發生酒駕肇事的主角，年齡層有明顯的下降，學校教育有加強的空間，家長對於兒女的行為也須負起一些責任，警方的取締行為，希望著重在主要道路，鄉間農路希望能還給農民作息的空間。

酒駕造成家庭不幸的事件時有所聞，對於警方加強酒駕的取締作業，希望能將重點放在主要道路及易肇事路段，罰則也可加重，尤其是對於酒駕肇事者的罰則，但對於鄉間農路的取締，希望能顧慮一般農民的生活習俗，盡量避免在農路上取締，以免被鄉下民眾認為是擾民。

### 希望警方能夠加強勸導



蔡啟塔

酒駕造成不幸事件，屢見不鮮，釀成家破人亡也時有所聞，引起官方及民代關切，在立法院要求修法，加重取締罰則。

地方政府為此也雷厲風行的要求警方加強重要道路的酒駕取締作業，最近更是「每天」執行酒駕取締工作，目的就是要避免酒駕所釀成的不幸事件再度發生。花蓮地區因地形狹長，缺乏娛樂場所，加上民眾生活方式的不同，下班或下工，小酌已成為鄉間民眾生活的一部分，希望警方在加強取締酒駕時能將此一問題納入考量，加強勸導。